

Purtare nedemnă.

Armenii din „Gherla cea bogată, picior de rai”, au serbat și ei ziua de 15 Martie. Au serbat-o cu un alai și tîmbălău mai altfel chiar decât Ungurii, căci în această epocă a materialismului cine ar și prăsnui prasnicele unguresci, decă n'ar fi renegații, cari seiu întotdeauna să exploateze ocaziunea pentru a-și scotea marfa la tîrg spre a înșela cu ea pe cei proști.

Dér se-i lăsăm pe Armeni în pace, căci avem noi la Gherla și omeni de-ai noștri, cari ne ofer destul obiect de vorbit.

De astă-dată este la ordinea zilei debutul noului canonic Alexandru Bene, unul dintre cei mai tineri sfetnici ai episcopului Szabo. Acest om, împreună cu secretarul episcopesc Porde și cu ginerele acestuia Ghefe, au ținut se-și dea și ei concursul la tîmbălăul Armenilor, iluminându-și casele în presera zilei de 15 Martie. Mai mult: canonicul Bene nu s'a genat să arboreze chiar un stindard unguresc pe locuința sa, voind, bag s'ema, să dea prin această un timbru mai vizibil sentimentelor sale de „bun patriot”.

Acăsta este scirea cea mai nouă, ce-o primim din centrul diecesei românesce greco-catolice a Gherlei.

Nu putem presupune, că acești acoliți ai episcopului Szabo se nu scie, ce însemnă pentru Români ziua de 15 Martie, — și, în care s'a proclamat libertatea Ungurilor pe ruina libertății naționale a noastre, după cum au dovedit-o acăsta atât de clar evenimentele istorice desvoltate atunci și de atunci încôce.

Ce scop au urmărit déră acești membri ai clerului gremial din Gherla printr-o astfel de procedere demonstrativă în contra Românilor?

Décă n'am avé de-a face cu bărbați puși în fruntea unei diecese românesce, cari prin poziția lor sunt

chiămați de-a premerge cu esemplu clerului și de-a apăra onórea și demnitatea bisericeii, pasul lor servil și rușinos mai puțin ne-ar fi atins. Dér cum vom mai puté aștepta o demnă reprezentare a bisericeii române din partea celor puși în frunte, decă ei inși-și nu se scie onora pe sine și se pun în șirul celor ce nu cunosc alt scop al vieții, decă căpătuirea?

Póte nici-odată preoțimea română, mai ales cea dela sate, n'a avut să îndure din partea adversarilor noștri atâtea șicane, atâtea ispite și vătămări în dreptul său preoțesc, ca tocmai acum. N'au fost de ajuns scurtările, ce i s'au făcut prin introducerea reformelor politice-bisericesci, dér acum solgăbirii unguresci se cred chiar stăpâni asupra preoților noștri, cărora au început să le dea „porunci” până și în cestium curat bisericesci.

Așa primirăm tocmai ađi o scire din comitatul Trei-scaunelor, că pe-acolo solgăbirii au dat porunci preoților noștri, ca în ziua de 9 Maiu, cu ocaziunea serbării milenului, fiă-care să officieze în biserică sa serviciu divin solemn. Acesta este póte numai un început, după care au să urmeze alte „ordine” de asemenea natură, cari pe preoții noștri îi vor pune în conflict cu autoritățile.

În astfel de împrejurări, dela cine să aștepte preoții români dela sate un esemplu de încurajare și o ușurință în gréua luptă, ce o pórtă pentru susținerea demnității, onórei și independenței lor preoțesci, decă nu dela cei din centrul dieceselor, cari în primul loc sunt chiămați de-a veghia și îngriji, ca demnitatea și onórea preoțimei să nu sufere știrbire nici într-o privință?

E dureros însă, că în șinul clerului gremial al unei diecese românesce se găsec indiviđi ca părintele canonic Bene și cei doi ortaci ai

săi, cari prin asemeni manevrări nedemne și lingușitoare nu pot aduce, decă rușine clerului și bisericeii lor.

Décă cu astfel de sfetnici scie să se impresore episcopul Gherlei, cu greu mai putem spera să auđim vre-un bine din centrul diecesei sale.

Contra milenului.

Foile unguresci sunt supérate foc, că popórele nemaghiare de pe „globul unguresc” nu se încăldesc și nu se însufleșesc de loc pentru mileniu, ba din potrivă se aud glasu de protestare contra „marei tîrg”, ce se va deschide acuși la Budapesta.

Etă ce i-se telegrafiează în privința acăsta lui „Kolosvár”, din capitala jidano-maghiară:

Cu cât mai mult ne apropiem de terminul, în care statul maghiar își serbăză esistența sa de 1000 de ani, cu atât inimici maghiarismului agitază mai viu, ca naționalitățile să se țină departe de participarea la serbare. După-cum i-se comunică lui „Kelet. Ért.”, studenții serbi dela universitatea din Agram au ținut o conferință în care au hotărît să continue agitațiunea contra serbării milenului, ér „Zastava” din Neoplanta publică un apel cătră toate naționalitățile nemaghiare, dér mai ales cătră tinerimea universitară. Tinerimea studiosă e provocată, ca în ziua, când studenții universitari maghiari își țin congresul lor în Budapesta, studenții nemaghiari să demonstreze printr'un alt Congres. Apelul e ținut în termeni ațitatori și se sfirșese astfel: „Rugăm și provocăm încă odată pe toți membri și amicii naționalităților nemaghiare din Ungaria, pe amicii adevăratei dreptăți și libertăți: Nu mergeți la mileniu!”

Se înțelege, că tonul acesta demn și energic face sânge nespuse de réu în Maghiari. Apelul însă e pe deplin îndreptățit, așa că nici unul din fiii națiunilor nemaghiare nu-l vor puté ignora, fără de a nu se

espune pe deplin motivatului dispreț al conaționalilor lor, cari țin la demnitatea și la numele poporului din al cărui șin au eșit.

„Branik” despre conferența din Buda.

Pressa serbescă este fórté îngrijată de cele ce se vor petrece în conferența serbescă, ce a convocat-o ministrul-președinte Banffy în Buda. „Branik” dela 24 Martie scie de pildă următoarele:

Sermana noastră autonomie! Ai ajuns acum pe mână bune... Avénd în vedere împrejurările de ađi, numai cu mare neliniște așteptăm rezultatul conferenței. N'avem nici o încredere în bunăvoința guvernului și ne temem, că se pregătesc noué amăgiri poporului serbesc. Nici un moment lucid nu vedem, care ni-ar vesti dorile zilelor mai bune. Ne vine a crede, că deja la înghetarea conferenței s'a procedat astfel, încât nimic folositor să nu iese de acolo, căci trebuia înainte de toate să fiă invitați respresentanții tuturor „partidelor”. Dér ce vedem în realitate? Un partid nu este de loc invitat, din partidul nostru au fost chiămați numai trei inși, ér numărul omenilor guvernului va fi peste 20....

Nu șoim ce va să ăică acăsta procedare; dér decă deputații guvernamentali voesc să se înțelgă ei de ei prealabil în paguba poporului, atunci ei n'au să-și ajungă scopul. Décă intenția lor este de a conserva autonomia noastră națională bisericescă, atunci ajutorul opoziției trebuia tocmai să le fiă bine venit.

Noi gândim, că membrii partidului nostru, cari sunt invitați, au datoriă imperiosă de a-se duce la conferență și de a face ceea-ce le impune datoria cătră ném, conșiența serbescă și oconșiența de caasă. Cunoscénd pe membrii partidului nostru, cari sunt invitați la Bánffy, putem să pu-nem în mâinile lor apărarea comorilor noastre naționale și vađa partidului nostru. Suntem conșinși, că ei la ori ce întemplantare își vor implini datoria.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Statua dela Iași

a lui

Stefan cel Mare

(5)

(Urmare).

Un mare țeran dela Dunăre.

Priviam statua dela Iași în societatea omenilor entusiști, cu cari ne găsiam. Ce mândri erau d'a datori omagiul pietății lor tradiționale unui artist francez. O idee mi trecu prin minte d'odată, aceea d'a m'adresa acestor omeni ou câte-va cuvinte. Ardorea lor simplă în grandórea ei mă îndemna. Și vorbi decă astfel: „La noi, în Franța există asemenea o statuă, ca și aici; ea e efigia Patriei personificate și reprezintă pe Jeanne d'Arc. Ca și statua acăsta, e opera lui Frémiet. Artistul acesta, nu mai încapă nici o îndoială, e un mare măestru, cu mult mai mare, decă se ăice, deóre-ce densus scie mai bine decă ori-cine cum să p'atrundă în sufletul popórelor”.

Pe piața Iașilor, unde circulă indiviđi de atâtea rase; sla picioarele unei statue equestre, imaginea trecutului Țării, cine-va se simte respirând într-o atmosferă de tot particulară. Un suflu, un curent general pentru țera întregă, un fel de adiere dulce de patriotism românesc undulează peste acăsta națiune dela Dunărea de jos. Ori cine se găsec acolo, e înveluit în undele inviđibile ale acestui captivent curent patriotic. Ce e acest curent magic? Infond e sufletul Țării, el e, care manifestă, care ne vorbește cu animațiunea și puterea de convingere a unei persoane viue, ce am vedea-o înaintea noastră. De când Moldova și Muntenia se uniră, ca două jumătăți de inimă, spre a constitui centrul organismului român, nu mai există nici Moldovean nici Muntean și nici principate Dunărene. Nu mai sunt decă Români, avénd toți același ideal și cari, sarați séu bogați, dela orașe séu dela sate, sunt toți egali prin modul d'a înțelege viața acestei țeri, în care ei véd fibrele Patriei. Odinióra principatele datorau omagiu suzeranului turo; ađi în locul lor e o Româniă.

Acesta e numele colectiv adoptat de Țera principatelor dispărute în uitarea durerilor trecute și fusionate în văpaia neaternării eșite din focul răsboiului dela 1877—78. Statua lui Frémiet e ca o piatră miliară a acestui triumf, indicând punctul d'unde se continuă vechile drepturi la numele străvechiu. Printre țeranii, cari brăzdează ađi moșórele lor, căți nu se vor fi trăgénd din ostași lui Ștefan cel Mare?

Décă insist asupra acestor țerani atăta, încât ar puté crede cineva, că ași îngloba pe toți România în denumirea acăsta, motivele meo istorice fórté importante e, că se găsec printre ei destui boeri vechi urmași de-ai acelora din epoca lui Ștefan cel Mare. Pământul strămoșesc a revenit decă în parte stăpânirii urmașilor apărătorilor și proprietarilor d'odinióra. Acestora le-a confiat Țera misiunea de a-o conserva, în timp ce străinii virau în șinul ei avangarda omenilor de pradă. Adevărata nobleță a acestei țeri e lângă córnela plugului, înțeleg nobleța de viță românescă, aceea cu nume de familii contemporane, cu începuturile Daciei, *Dacia felix*.

Există între acești omeni și pământul lor românesc (ce densus il califică o'un titlu quasi imperial: *Țera românescă*) o comunicațiune directă, un fluid reciproc. Trăesc din aceeași viață, unul dela altul și unul prin altul. Când aude cineva vorbind de Români de Patriă, de țera lor și ascultă istoria faptelor mărețe ale lui Ștefan cel Mare, va înțelege, că sufletul lor e sufletul țării. Pentru densus Patria nu e un simplu cuvânt, nici un argument de retoriță, séu vr'un tertip de politiciă. Ea e mai presus de toate acestea; ea e alt-ceva decă un termen de politiciă; ea e în afară de fraseologia vulgară; ea e mai presus de ambițiunea spiritului de conchetă. La Români, cari au suferit în decursul secolilor pentru țera lor tot ce omenii pot să sufere: brutalități, ingratitude și umilnțe repetate, — Patria e primforma ideală, aprópe supranaturală a unui fenix inestructibil. Grandórea ei se datóresce vitalității ce nasce și renasce din suferințe. Sufletul Românilor se compune din paciență și resig-națiune, două extreme ale vigórei sale morale, două virtuți ce sunt în același timp

Amintim aici, că după o scire telegrafică din Novi-Sad, Dr. Mihail Polit n'ar fi fost invitat la conferință de Banffy.

Regularea congruei.

Scim, că deja în Aprilie anul trecut Majestatea Sa a dat autorizare ministrului unguresc de culte, să încorporeze lucrările pentru definitivă regulare a congruei.

În înțelesul acesta, actualul ministru de culte Wlassics a dat ordinațiune cu privire la conscrierea emolumentelor profeției rom. cat. și gr. catolice și tot odată să îndrumări cum să se facă aceste conscrieri.

În sensul ordinațiunii conscrierile au să se încorporeze în 20 Iunie 1896 și în toate parohiile au să fie terminate în 60 de zile, apoi înaintate respectivului ordinariat episcopesc. Conscrierea, despre care au să ia măsură ordinaratele în timpul cel mai scurt, va trebui ca să se dea din fiecare parohie în trei exemplare. Ea se face sub supravegherea preotului și a protopopului, cari subscriu toate trei exemplarele și le prevăd cu sigilul bisericesc. Din venitele preoțesci cad sub conscriere următoarele:

a) *La proprietăți de pământ:* venitul curat catastral, precum și venitele laterale după usul celor 5 ani din urmă în respectiva localitate. Edificiile parohiale, precum și edificiile laterale aparținătoare lor; mai departe curtea, grădina și locul, care nu trece peste $\frac{1}{2}$ de juger catastral, nu pot forma baza statoririi venitelor.

b) *La edificiile date în chiră:* venitul ohiriei în cantitatea lui adevărată.

c) *La capitale:* venitul interesului.

d) Venitul curat al drepturilor, cari aduc folos, al îndreptățirilor și al afacerilor industriale.

e) Rentele stabile și beneficiile în bani gata, în hârtii de valoare, în produse sau muncă.

f) Venitul tras din restanța luată după averea bisericească locală, întrucât aceste restanțe se pot folosi spre scopuri, cari aduc beneficii.

g) Competențele stolare în sensul §-ului 25.

h) Taxele pentru estrase matriculare.

i) Toate taxele stabilite în sumă precisă, cari s'au luat din liturghii înainte de conscriere.

k) Suma în bani gata, care se plătesc capelanilor sub titlul de venite; venitul din fondurile de liturghii făcute pentru ei și alte venite stolare.

Ordinațiunea mai vorbește și despre alte condițiuni de conscriere, apoi dă instrucțiuni amănunțite pentru umplerea rubricilor din cotele de fassionări. După ce s'a finit conscrierea, autoritățile bisericesci revădă fassionile, și dacă află greșeli în ele le retrimite spre corectare. Corectarea trebuie să se facă în timp de 15 zile.

Suma taxelor stolare, numărul coo-

peratorilor și al misselor îl stabilesc autoritățile bisericesci, cari le transpun comisiunii administrative supraveghetore. Președintele acestei comisiunii este viceșpanul, sau primarul orășenesc și e compusă din trei membri din cler și trei membri laici. Hotărârile le aduce comisiunea cu majoritate de voturi. Comisiunea fixează o zi pentru pertractare și invită la aceasta pe preoții interesați. În singuratică cestiunii comisiunea poate ordona și cercetare. Contra hotărârilor comisiunii se poate face apelațiune la comisiunea centrală pentru congrua, însă la oas, când apelațiunea e nebasată, cheltuelile le suportă apelatorul. Asupra cestiunilor controversate decide definitiv ministrul.

Preoții sau cooperatorii, cari retacoze-cari venite, ori fassionază cheltueli neexistente, nu pot conta la corectarea congruei chiar nici în cazul, când au retăcut astfel de venite asupra cărora nu se dau îndrumări apriate în această ordinațiune.

Congregațiunea comitat. Hunedóra.

(Coresp. par. a „Gaz. Trans.“)

I.

Deva, 24 Martie 1896.

Congregațiunea de astăzi a fost din mai multe puncte de vedere instructivă. Deși la ordinea zilei erau puse multe obiecte de mare interes public, nici membrii maghiari și nici Românii n'au arătat o interesare deosebită, căci peste tot și din o parte și din cealaltă, s'au prezentat, în proporțiune, prea puțin și așa și cu această ocaziune au decis, ca mai totdeauna, membrii, cari locuiesc mai aproape de centru și oficialii din gremiu.

Așa se vede, că și Maghiarii s'au săturat de falsul constituționalism, soind prea bine, că în fine tot are să se decidă numai și numai așa, precum vor cei dela cârmă, — apoi aceștia se îngrijesc de ei, decât i-ar amenința vre-un pericol administrativ din partea Românilor; și membrii români, parte par a fi obosiți în luptă, parte scârbiți de cele ce tot mereu au să vadă și se audă, preferă — deși după a mea părere foarte rău — a sta la o parte și a lăsa toate în seirea Domnului. Trist, dăr adevărat! Sperăm însă, că în curând frații noștri vor vedea, că nu este iertat a ne lăsa oboseliilor, și că cu toții vor sta pe viitor la postul lor.

Ca un pas înainte, putem însemna faptul, că în fine viceșpanul a lăsat să se tipărească și să se trimită la membrii români „Regulamentul intern de consultare al reprezentanței comitatului Hunedóra“ și în limba română.

Ședința a deschis-o fișpanul Br. Szentkereszti. S'au publicat legile sancționate dela ultima adunare generală și îndată s'a trecut la ordinațiunile ministeriale. Între

aceste mai însemnate sunt, cele relativ la enormele împrumuturi (aproape de 5—600 de mii) pe cari comitatul, parte le-a contractat, parte are să le contracteze, pentru a da ajutoare la căile ferate vicinale, ce au să se facă în trei părți ale comitatului. S'au ales apoi mai multe comisiuni și s'au anunțat aprobarea mai multor statute. — Din bugetul anului expirat vedem, că venitele și speșele administrațiunii trec peste o sută de mii.

În congregațiunile anterioare s'a fost ales o comisiune așa numită milenară, cu însărcinarea să facă propunerile cum și în ce mod să fie reprezentat comitatul Hunedórei la festivitățile milenare. Această comisiune s'a adresat fișpanului, și s'au prezentat câtră congregațiune, prezentând un proiect de program, pe baza cărui, în luna lui Mai anul curent, reprezentanța comitatului Hunedórei să țină o ședință festivă.

Comisiunea permanentă, se înțelege, a propus cu mare bucurie, ca congregațiunea să primărească acel program și să deoide ținerea ședinței festive cu mare alai și cu multe spectacole. Luând cuvântul membrul François Hossu Longin, duse cam următoarele:

Sunt în contra propunerii comisiunii permanente atât din punct de vedere formal, cât și în merit. Din punct de vedere formal am următoarele excepțiuni: Legea municipală, art. de lege XXI din 1886, § 57, precizează chiamarea, dreptul și datoritățile fișpanilor, statorind, că fișpanii sunt reprezentanți puterii executive, adică omenii de încredere ai guvernului și ca atari au să controleze pe toți funcționarii administrativi, să prezideze adunările generale ale congregațiunii și a mai multor comisiuni, să raporteze guvernului, despre toate și la oas de trebuință să-și exercite dreptul de a apela unele hotărâri, pe când dreptul de autonomie, dreptul de a face propuneri ș. c. l. compet congregațiunii.

Drept aceea nu înțeleg, cum vine d-l fișpan, ca să ne prezente propuneri, pentru a se ține ședință festivă din ausa milenului, fără ca să aibă drept la așa ceva; astfel propunerea comisiunii permanente se basază pe un act nelegal, și pentru aceea trebuie respinsă.

Dăr sunt în contra propunerii comis. permanente și în meritul cauzei. Este a treia, sau a patra oară deja, că comisiunea permanentă ne vine cu propuneri în cauza milenului, ca și cum comitatul nostru nici că ar avă lucru mai urgent, decât așa numitele serbări milenare, ce se vor aranja în vara anului acestuia la Budapesta.

D-văstră cunoșteați deja din congregațiunile anterioare, care este părerea Românilor despre acele serbări. D-văstră mai știți și aceea, că membrii români ai acestei congregațiunii au declarat mai de multe ori, că ei nu vreu să ia parte la acele serbări, și v'am spus și motivele. Aș repetă numai, decât v'ași înșira de nou acele motive, care ne rețin pe noi departe de acele serbări, — drept aceea, astă-dată, mă restring a vă prezenta următoarea contra propunere. (aici oratorul a cetit contra-propunerea publicată în nrul de alaltieri).

În restimpul, cât s'a cetit contra-propunerea, mai mulți membrii maghiari au erupt în diverse injurături necualificabile și strigau în gura mare, că nu vor să asculte contra-propunerea, că pe vorbitor să-l dea afară și așa mai departe, cum numai Maghiarii milenari soi se producă. Membrii români prezenti însă de altă parte au răspuns cu repețite strigări de „să trăiescă“.

Viceșpanul s'a încercat a dovedi, că serbările milenare sunt serbări ale țării, ale statului maghiar și ale „națiunii maghiare“, în care se ouprind și Românii, deci Românii nu pot avă bănueli față de acele serbări. Și decât poate fi vorba — dize viceșpanul — de demonstrațiuni, atunci demonstrațiuni sunt numai Românii, cari cu premeditațiune se feresc de serbările milenare.

În cuvântul final contra-propunătorul a arătat, că politici maghiari de astăzi interpretază fals cuvântul „națiune maghiară“,

și „statul maghiar“, fiind-că „națiunea“ și „statul“, cum le esplică și caută a le înfățișa ei astăzi, n'au existat mai înainte, n'au un trecut de o miă de ani.

După-ce ilustrază mai cu deamănuntul afirmațiunea sa, vorbitorul dize continuând: Apoi se mai scie, că înainte de 1848, când poporul s'afia în iobăgia nemeșilor, în acest comitat, cu toate asupririle tirane, țeranii noștri aveau mulți și câte patru și șese boi, erau bine îmbrăcați și părea, că tot mai pot răbdi, pe când dela era libertății D-văstră, încoco ce vedem? Vedem, că poporul dela sate de 48 de ani, nu numai că nu a înaintat materialicesc, — căci satele sunt tot așa de sărăcăcioșe, ca pe vremea iobăgiei și poate și mai rău, — ci a dat îndărpt, a sărăcit cu desăvârșire. În centre, cum e și Deva, vedem înaintare în „palate“ (glădir), cum e și acesta, făcute pe datorii și pe spinarea țeranului.

Noi înțelegem, că D-văstră ați dori și ați voi să arătați Europei și lumii mari, care este deosebirea între D-văstră și Maghiarii, cari au venit înainte de o miie de ani din Asia, înțelegem tabloul cel mare al lui Feszti Arpád, nu înțelegem însă, cum aveți inima și ambiția națională, a pretinde, ca să faceți acele serbări și cu banii din pungile noastre.

Etă pentru-oe noi Românii nu vrem să luăm parte la acele serbări și pentru-oe eu imi susțin propunerea mea.

Se înțelege, că și aceste reflecțiuni au fost intimpinate din partea mai multor membri maghiari cu nouă insulte.

Punându-se la vot, majoritatea a primit propunerea comisiunii permanente. După desbaterea și primirea mai multor propuneri, ședința s'a amănat pe după amăzi.

SCRIRILE ZILEI.

— 15 (27) Martie.

Creditul pentru „școlile milenare“. Comisiunea financiară a dietei unguresci a luat sub desbatere proiectul de lege asupra operelor, cari să „eternizeze“ serbările milenare. La poziția înființării a 400 școle populare ministrul Wlassics dize, că după totă probabilitatea înființarea acestor școle vor costa mai mult. În urma acesta Wekerle a propus, ca creditul să se mărească la 673,000 fl. Propunerea acesta s'a și primit în forma, ca să se ceară un credit de 673,000 fl., și în sensul acesta comisiunea a modificat respectiva poziția a proiectului de lege.

—o—

Episcopia armenescă în Ardeal. Foile unguresci aduc scirea, că în cercurile guvernului s'a luat deja hotărârea pentru a se înființa o episcopie armenescă în Ardeal, cu reședința în Gherla. Se asigură, că persoana noului episcop armen e „bun patriot“.

—o—

Atentat asupra fotografiei regelui Serbiei. Folia guvernamentală „Videlo“ din Belgrad scrie, că în Cladova o masă de popor, condusă de deputatul Tomioi, a străbătut prin mai multe localități publice și unde aflu fotografia regelui sârbesc, pușcau asupra ei și o rupeau în bucăți.

—o—

Un testament frumos. Aflăm, că d-na Zoe ved. Ludowig Horstman, care până a trăit a fost o mare sprijinitoare a instituțiilor bisericesci și culturale ale Românilor din Feldiara, a lăsat în urma sa un testament generos, prin care testeză sume considerabile pentru scopuri de binefacere. Sperăm, că în săptămâna viitoare vom pute aduce amănunte din acest frumos testament. De-ocamdată amintim, că regretata binefăcătoare a fost înmormântată Sâmbăta trecută în cripta familiară din Feldiara cu totă pompa cuvenită, luând parte la înmormântare un public foarte numeros atât dintre Români, cât și dintre Sași, în frunte cu autoritățile bisericesci, comunale și administrative. Au luat parte la înmormântare și câți-va fruntași din Brașov.

—o—

Greșală de condeiu. În numărul său de azi — la rubrica „Revista pressei“ —

cele două proptele ale speranței neclintite înaintea orî-cărui cataolism.

Noi, Apusenii, am trăit secolii răstățați în glorie și bunăstare materială. Eram familiarizați de mult cu ideea de Patriă, pentru-că totdeauna am fost la noi și liberi. De aici vine, că noi nu avem o idee bine precizată în privința Patriei. Puțin lipsesc și mai că n'am puté defini, ce înțelegem sub acest cuvânt de Patriă. Sentimentul de patriă îl avem, dăr foarte vag și elastic, din cauza invasiunii de idei universalizătoare. Noi practicăm o ospitalitate, ce e plină de curse și de surprize, pe când în naivitatea noastră ne credem garantați prin o lege de naturalizare, ce e asemenea unui tunel, cum se scie, deschis la ambele intrări. Acordăm și lăsăm liberă intrare cui vré să trecă prin el. Ne lipsesc însă facultatea de-a cunoșce pe cei, cari trec prin el; n'avem cunoscințele necesare de-a pricepe intențiunile trecătorilor. Nu mai avem cuvântul de pas. Dăr chiar de-l mai avem, ați nu-l mai recunoșcem în gura celor cari îl pronunță c'un accent străin. La noi ideea de Patriă s'a dezvoltat în lărgime și țesătura ei s'a subțiat întindându-se.

Colo în Orient, la poporul român, uitat, renegat, repudiat, trădat sau necunoscut tocmai de aceea a căror cauză o servia sau le căuta înrudirea etnică, ideea s'a dezvoltat în profunzime, străbătând ca o picătură de acid și gravând numele țării în inima tuturor Românilor. Retras în sine însuși, acest popor s'a concentrat în conștiința sa gata de-a se destinde ca un resort în ziua marostă de destin. Prins între cercul și pământul său, ca o corabie în largul mării, ne-având ca busolă decât numai speranța, acest popor avă viziunea Patriei sale între lumina cerului și pământul țării ce-l susține. Patriotismul său incolți în mod de concentrațiune seculară și răsări ca o florie delicată sub acțiunea culturii intensive. Ați florie acesta e d'o splendore indescriptibilă și de-o intensitate de parfum în care se recunoșce activitatea tainică a mai multor veouri. Toți Românii au în inimă dragostea adeno înrădăcinată a acestei flori de viață dătătoare. Ei sunt martirii seculari ai ideii de Patriă.

(Va urma.)

„Tribuna“ din Sibiu, luând notiță de articolul „Impăciitorii Ungurilor“ publicat în nr. 59 al fôiei noastre, face o greșală de condei, pe care, pentru restabilirea adevărului, ne credem datorți a-o rectifica. Fiind vorba de cele petrecute la 1848 „Tribuna“ scrie: „Tinerii români Miches și alții fratennisau cu Ungurii prin 1848“ etc. Evident, că noi nu puteam publica un astfel de neadevăr istoric. În „Gazeta Transilvaniei“ s'a ȳis: „Când nobilii tineri români se înfrățiau la 15 Martie 1848 cu nemeșii unguri în Peșta, — Florian Miches și alți Români ardeleni săceau în temnițele ungueresci“ etc. — Atâta pentru restabilirea adevărului și pentru rectificarea greșelii confrăților din Sibiu.

—o—

Ferdinand — „Alteță regală“ Din Londra se telegrafiază, că puterile triplei alianțe au hotărît să dea principelui Ferdinand din Bulgaria, titlul de „Alteță regală“.

—o—

Visitele Țarului. Din Petersburg se anunță, că Țarul și Țarewna vor visita în Iunie Viena, Darmstadt și Berlin. Se ȳie, că vor visita și Constantinopolul.

—o—

Br. Kemény János, deputat dietal și consilier intim al Majestății Sale, a răposat ieri în Budapesta. Camera deputaților a hotărît în ședința de ieri, să-i înregistreze „meritele“ în protocol și să depună o coroană pe sicriul lui. Kemény s'a născut la 1825 în comuna românească Cămărașul-deșert, unde i-se făcuse odată „distinguită“ de a fi ales primar al comunei („falusbiró“), care funcționează și primitiv. Din 1878 a devenit deputat cu program „liberal“, fiind ales și vice-președinte al camerei.

—o—

Victima cărților de joc. Locuitorul Czerék Gyárfás din Cernat s'a dus, în 18 l. o. la țerg în Uzon, unde și-a găsit o societate, care se jôce cărți. A pierdut 300 fl., câți îi avea la sine, dăr fiind-o această sumă pentru el era o ruinare totală, de supărare s'a spânzurat.

Români rătăciți.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Gherla, 22 Martie.

În 15 Martie Armenii din Gherla, cari se știu gera de buni patrioți, au serbat cu mare tîmbălău. Lumea era curiosă să vedă, ce vor face Români; curiosității s'a satisfăcut prin aceea, că și între ei s'au sfîlat trei rătăciți, a căror faptă merită să fie orestată.

În presera de 15 Martie, când banda locală și-a început debutul său în piață, s'au iluminat casele, ce din ziua precedentă erau împănate cu flamure tricolore ungueresci.

Dintre locuitorii români numai trei au concurs la serbare; secretarul episcopesc Porde și ginerele său A. Ghite, la cari s'au asociat și al treilea rătăcit, canonicul Alesandru Bene, care voind să fiă colaul ou pupză și să întreacă pe ceilalți doi, nu numai a iluminat, ci și-a pus și flamură tricoloră unguerescă pe edificiul său.

Alții dintre Români n'au făcut nici o mișoare, despre ce privitorii nu s'au mirat, sciindu-le simțimintele și aprobându-le ținuta; au fost însă și de aceea, cari înșiși au apostrofat pe cei trei buni „patrioți“.

Români din Macedonia.

„Timpul“, continuând seria de articoli asupra Românilor din Macedonia, scrie:

II. Dintre toți Români, Aramânii sunt cei la cari s'a ivit mai târziu conștiința naționalității românești. Desparțiți de noi prin Serbi și Bulgari, obișnuiți a vedea în cultura grecească singura învățătură creștină din Răsărit, nevoiți să înțelegă limba greacă în daraverile lor negustoresci, Macedo-Români, deși nu înțetaseră să fiă ceea ce în tot-dăuna au fost,

se simțiau mai aprôpe de regatul Greciei, decât de principatele moldo-valahe.

Renascerea României în urma războiului din Crimeea, progresul uimitor dela 1866 încôce, au încălțit pretutindenți sentimentul național românesc, în drépta Dunărei, ca și peste Carpați.

Sunt d'abia trei-deci și mai bine de ani de când dascălul Atanasescu a deschis cea dintâi școală românească în Tirnova. Este admirabilă istoria întemeierii acestei școle, care a fost începutul unui curent destinat să introducă noi factori în problema Peninsulei balcanice.

Dascălul Atanasescu învățase, oa tótă lumea, la școala grecească. Dus după negustorie la Odesa, acolo a făcut cunoștință cu Români basarabeni și, vedând spre marea lui mare, oă la un fel vorbesce și el și densesi, n'a mai avut astempăr până n'a venit la Bucuresci, de unde, după o scurtă vreme de inviorare națională, s'a dus drept în Macedonia să deschidă prima școală românească.

Nu este fără de o înaltă însemnătate faptul, că cel dintâi dascăl românesc din țera Aramânilor, cei mai noi veniți în viața culturală românească, s'și fi descoperit menirea la contactul Românilor celor din urmă rupți dela patria-mumă, celor rupți de mai puțin de un véc.

Așa se lęgă, așa se împreună firele, ou cari se țese viața noastră românească: de peste munți vine Lazar în Bucuresci, din Macedonia trece pe la Români din Basarabia dascălul cel dintâi.

De atunci tot înainte a mers școala românească în Peninsula-balcanică.

Până la război, progresul era așa de încet, încât multă lume se îndoia despre putința de-a deștepta conștiința fraților noștri Cuțo-vlachii.

În șanțurile Plevnei regele Carol n'a câștigat numai neatîrnarea României și o coroană regală, în șanțurile Plevnei s'a înfipt și mai înalt și mai falnic stégul României, și la vederea lui s'au înălțat inimile în tôte ținuturile românești.

Propășirea însă cea adevărată a culturii românești în Macedonia s'a făcut d'abia în anii din urmă, în vremea, care a coincizat cu domnia conservatorilor în regatul românesc...

Subvențiile școlilor române din străinătate conservatorii le-au găsit la cifra de mulți ani staționară de 145,000 lei pe an, și le-au lăsat la cifra de 525,000 lei pe an, cifra, care este încă departe de-a răspunde la nevoile răspândirii culturii noastre în drépta Dunărei.

Este evident, că împătirea mijlôcelor a făcut să sporască și lucrurile. În vremurile noastre numărul școlilor primare s'au întreit: și nu numai s'a întreit, dăr eșind din cercul îngust al împrejurimilor Bitoliei și al vârfurilor Pindului, s'a lățit său s'a pus cu totul la cale, ca să se lățescă la Nord până la Prizrend, la Apus până la Durazzo și Avlona de pe țermurile Adriaticei. Anul acesta o școală românească pentru folosul Aramânilor s'a înființat chiar în Sofia, capitala principatului vecin.

Er în învățământul secundar pe-lângă liceul din Bitolia s'a întemeiat gimnasiul din Berat, în inima Albaniei, și școala normală de fete din Bitolia, și s'au luat tôte măsurile, oa pe data de Septembrie 1895 să se desohidă școala de comerț din Salonice, oa școală a statului român, protejată de stégul românesc...

De mai mulți ani absolvenți de ai liceului din Bitolia fuseseră trimiși să învețe în facultățile noastre și în școlile speciale, ca cele de poduri și șosele, de bele-arte, de muzică, etc. Și astăzi cei mai mulți din profesorii de curs secundar din Macedonia sunt licențiați din facultățile noastre, absolvenți ai școlilor noastre speciale.

Observând la unii din tinerii Macedoneni veniți în universitățile noastre, oarecundă tendință de a rămâne în România, acum vre-o doi-trei ani s'au luat măsuri, oa un număr din absolvenții liceului din Bitolia să intre în școlile superioare otomane, în facultatea de drept, în facultatea

de medicină și în școala administrativă din Constantinopol.

Tot în acești din urmă ani au început să vină preoți români dela Pind, ca să se dedea ou slujba românească, și au fost trimiși, cari în seminare, cari pe la mănăstiri.

O greutate de căpetenie pentru răspândirea culturii românești în Turcia europeană, este și lipsa de cărți didactice, care să nu cuprindă nimic referitor la luptele noastre cu Turcii, și prin urmare neacceptabile censurei turcesci. S'a remediat pe cât cu puțință și acest rău în vremurile din urmă. S'au tipărit pentru Macedonia Abecedarul, cărți de cetire, gramatică, geografii espurgate de ori-ce pasagii supărătoare.

Încă un pas era pe cale de a-se împlini. Aramânii căpătaseră autorizația de-a înființa tipografia, și librărie în Bitolia, Aramânii obținuseră voia să publice ȳiar românesc în Janina, și în curând trebuia să începă zidirea localului liceului românesc din capitala Macedoniei...

Sub stăpânirea cea blândă a Otomanilor, Creștinii au format în tot-dăuna un fel de stat în stat, având drept căpetenii pe episcopii lor. De aceea și Aramânii îndată ce s'au simțit mai la largul lor, nu s'au mulțămît ou școala românească, ci au vrut, și ou drept cuvânt, biserica românească.

Cu mari greutăți, Aramânii au reușit pe ieri pe colo să auă în casa Domnului grăindu-se vestea cea bună în limba lor părintească. Încetul ou încetul au ajuns astăzi, oă în multe biserici se slujesce și arămănesce și grecesce, ér în câte-va numai romănesce.

O adevărată biserică românească însă nu se pôte întemeia în ținuturile dintre Arhipelag și Marea Adriatică, decât decât se înființeze o ierarchie românească, un episcopat românesc.

Încurajați de succesul Bulgarilor, cari au reușit să-și despartă biserica de patriarhie, Aramânii acum câți-va ani au trimis la Pörtă cinci delegați de ai lor, omenii cei mai de frunte, căpeteniile neamului, cari în numele a 7000 de petiționarî iscăliți să cerce pe lângă Pörtă și patriarh dobândirea unui episcopat românesc.

Pörtă a admis cererea Aramânilor, dăr Patriarhia întrebunțeze sistemul amănărilor, oa să întârzieze rezolvarea chestiei și decât tôte căpeteniile Aramânilor, dăr tôte, ar fi știut să puie interesele generale pornirilor egoiste și repulsiunilor lor legitime său nelegitime — lucrul este fără interes, — episcopatul românesc din Turcia ar fi astăzi un lucru îndeplinit. Și înființarea episcopatului este o nevoe sine qua non în starea de astăzi a cesițiunei macedonene.

Convocare.

În înțelesul §-lui 12 lit. B. din statute, am onore a invita și conchema pe stimabilele Dôme membre ale Comitetului Reuniunii femeilor române din Mediaș și jur la ședința ordinară pe ziua de 9 April, n. o. la 2 ore d. m. în școala gr. cat. din loc.

Mediaș, 23 Martie 1896,

Maria Moldovan
presidentă.

Sciri telegrafice.

Budapesta. 27 Martie. La conferența sârbescă convocată pe ieri de Bánffy, s'a desbătut starea ne-regulată a bisericei sârbesci. Bánffy a asigurat pe cei de față, că guvernul dorește convocarea Congresului, decât se va garanta o activitate favorabilă. Statutul ar trebui schimbat în mod corăspundător intereselor biserice și statului, ca să pôte fi aprobat de Majestatea Sa.

NECROLOG. Din Braila ni-se comunică, oă în 13 Martie v. o. a răposat acolo d-na Aneta I. Păltănea născ. Tomoșiu, soția d-lui Ión I. Păltănea, în etate de 31 ani. O jălesce întristatul soț cu fiii și

ficele sale: Aurora, Elisa și Pompiliu, împreună cu numărôse rudeni. — Dumneșeu s'o odihnescă în pace!

DIVERSE.

Archiducele Albrecht și Cumanii. Reposatul archiduce Albrecht, vorbi odată cu un Cuman la gara din Karczag. Archiducele așteptă trenul pe peronul gării. Afară de barierea gării stetea rădămat pe oăte un Cuman brunet, ținând o pipă între dinți, pe cap avea o pălărie mică u-surôsă și privia la soldații frumoși îmbrăcați. De-odată Archiducele păși spre Cuman și-l 'agrăesce: — Câți omeni mai sunt în sat? Cumanul răspunde flegmatic: — Toți sunt, n'au perit nici unul. — Eu întreb, câți locuitori are satul? — Acesta nu-i sat, ci oraș, răspunde constant Cumanul. — Câți locuiesc dăr, în oraș? Nu înțelegi? — Ce știu eu! Nu sunt eu popă! La oăsta Archiducele ȳise impacient: — D-ta nici nu știi ou cine vorbesci? Eu sunt Archiducele Albrecht. La oăsta Cumanul trăgându-și pălăria pe ochi răspunde: — Și ce-mi pasă mie!

Un oficer husar de origine din Abesinia. Acum când întreaga lume vorbesce despre războiul dintre Italia și Africa, este interesant de a se ști, oă armata austro-ungară are un oficer de origine din Abesinia, care din eróre, în loc să fiă soldatul lui Menelik, deveni soldatul împăratului Francisc Iosif I. Numele acestui oficer este: Mihail Fedlallh el Hedad și e sub-colonel la husari. De present Fedlallh el Hedad este comandantul hergheliei de armăsari din Dobrișin. E interesant cum a ajuns Fedlallh oficer în armata austro-ungară. Missionarul din Viena Hanzal, prin anul 1840 a umblat prin Chartum și acolo îl află pe Fedlallh ca băiat mic în posesiunea unui neguțator de sclavi. Lui Hanzal i-a plăcut de fisionomia inteligentă și frumoasă a băiatului și ou bani scumpi îl rescumpără și-l duse la Viena. Fedlallh este Abesinian, dăr de origine Arab de religiunea mohamedană. Numele lui era Mustafa. În Viena l'a botezat și l'a dat într'un institut militar, unde absolvă ou succes eminent și în scurt timp îl denumi oficer. De atunci Fedlallh servește la husari și nu demult împăratul îl distinsse ou ordinul „Francisc Iosif“.

Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: Căleuză în dreptul Cambial, de Nicolau Nilvan, avocat și director executiv al institutului de credit și economii chioran, — un op de ȳilnică necesitate pentru toți aceia, cari au afaceri ou bănoi și ou împrumuturi cambiale. În adunarea dela Blașiu a Asociațiunei transilvane tocmai a fost vorbă de lipsa unui manual de felul acesta, din care să-și pôte câștiga cunoștințele de lipsă ou privire la afacerile cambiale și aceia, cari n'au învățat legile. Acestei lipse a corăspuns acum d-l Nilvan prin volorôsa sa carte, lucrată după cei mai buni autori. Pentru a face mai plăcută și ușoră studiarea diferitelor lucrări de specialitate, autorul a urmat sistemul intuitiv, nisuindu-se a familiarisa pe cetitori ou cunoștințele dreptului cambial. Într'o parte a opului sunt reproduse în capitoli deosibiți tôte dispozițiunile legii, cari se refer la cambii, cum și numărôse decisiuni ale Curiei menite a clasifica textul legii. În partea din urmă se află și un indice alfabetic, ou ajutorul căruia cetitorul pôte afla numai decât instrucțiunile de lipsă pentru singuraticile afaceri. — Prețul unui exemplar 1 fl. Se pôte procura dela autorul, în Șomecuta mare (Nagy-Somkut).

A apărut Nr. 26 din Biblioteca pentru toți: Dr. Urechiu: Dușmanii noștri. Cine-i ucigașul? Oăstă operă este inedită și are mai multe fotografii ai „dușmanilor“, însă fără iscaliturile lor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4%	121.85
Renta de corone ung. 4%	98.85
Impr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	123.75
Impr. oail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.25
Oblig. oail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale ungare 4%	96.60
Bonuri rurale croate-slavone.	96.50
Imprum. ung. cu premii	160.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	124.50
Renta de hartie austr.	100.90

Renta de argint austr.	100.90
Renta de aur austr.	122.50
Losuri din 860	147.50
Actii de ale Banței austro-ungare.	989.—
Actii de ale Banței ung. de credit.	413.—
Actii de ale Banței austr. de credit.	376.25
Napoleondori.	9.56
Marci imperiale germane	58.87 1/2
London vista	120.50
Paris vista	47.77 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.05
Note italiene.	43.70

Cursul pietei Braşov.

Din 27 Martie 1896.

Banonote rom. Camp.	9.50	Vënd.	9.52
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.54	Vënd.	9.56
Galbeni Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble rusescoi Cump.	1.27	Vënd.	1.28
Marci germane Cump.	58.50	Vënd.	59.05
Lire turoescoi Cump.	10.70	Vënd.	10.90
Seris. fono. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Să caută un tinăr cu praxă în afacerile unui **notariat cercual** (comunal); să cere cunoștința perfectă a limbei maghiare. Cei calificați pentru postul de notar sunt preferați. Angajamentul de ocamdată lunar. A se adresa la notariatul cercul din Branul superior; (Felső Töröcsvár, Fogaras megye) u. p. Töröcsvár.

Seson de primăvară și vară.

Avem onorea a recomanda Onor. public

Producțiile noastre din lână curată,

numai

FABRICAȚIE PROPRIE

de postavuri și mărfuri de modă.

Atragem atențiunea On. public asupra **Stofelor de pardesiuri și uniforme, pleduri** pentru bărbați, **plapome de vară** etc.

Nu mai puțin recomandăm și fabricatul nostru, ce l'am introdus ca specialitate:

LODEN ARDELENESC,

Touriștilor, amatorilor de sport, economilor și țeranilor. Fabricatul nostru în privința durabilității și solidității este de preferat așa numitelor **Loden de Stiria și Tirol**, de aceea este foarte potrivit pentru costume de vênat, **Havelocks și mantale.**

Ne rugăm de o cercetare cât mai numărosă.

WILHELM SCHERG & C-ie.

940,3-8

R E D O U T E

Am onorea a aduce la cunoștința Onor. public, că cu începerea din **1 (13) Aprilie, se va pune în vëndare** în localitățile de restaurație a casei de concert (Redoute)

Bere de Sf. Ștefan

din berăria cetățenească din Steinbruch.

Vinuri escelente și curate, bucătăria foarte bună. — Tot-odată fac cunoscut, că salonul cel mic (vênăt) împreună cu odaia de lângă el stă la dispoziție fără plată pentru nunți, adunări ale reuniunilor, comerse etc.

Cu totă stima:

E. LAURITSCH,
Restaurateur.

943,2-3

R E D O U T E

Mostre atrăgătoare

pentru mușterii privați gratis și franco. **Cacte cu mostre,** cum nu s'au mai vëndut până acum, pentru **croitori,** nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Dosking pentru înaltul cler, stofe prescrise pentru uniforme funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pentru biliarde (mese de joc), și trăsuri. **Asortiment foarte bogat de LODEN** din Stiria, Carniolia și Tirol, pentru **BĂRBAȚI și DAME,** cu prețuri originale ale fabricii, nu pot nici o concurență. — Asortiment de șaluri fine și durabile pentru dame in color foarte moderne. — **Stofe de spălat,** pleduri de volagiu dela **4—14 fl.** Tote cele necesare la croitori, precum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voese a cumpăra **postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată,** ér nu s'drențe eftine, carl nu prețuesc nici cât cusutul croitorului, se se adreseze la

JOH. STIKAROFKY în Brünn. (Centrala industriei de postavuri austriace).

Deposit permanent de postavuri peste 1/2 milioane florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub marca „Marfa lui Stikarofsk“ oferă alte mărfuri false. La astfel de ómeni eu nu vënd sub nici o condiție marfă.

899,8—21.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară. **Cassa de bancă, comisióne și de schimb** Telefon Nr. 90.

NUSSBÄCHER & BEER
BRAȘOV.

Avem onóre a recomanda serviciile noastre în tóte afacerile și transacțiile de bancă și anume:

Cumpărăm și vindem monede de aur și argint, losuri, hârtii de valóre indigene și streine, acții, scrisuri fonciare, obligații, după cursul d'ilei.

Acordăm **avansuri** până la 80% din valórea cursului pe hârtii de valóre ale statului, scrisuri fonciare și priorități; 70% din valórea cursului pe hârtii de bancă și efecte ce sunt cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumperăm fără nici o detragere totfelul de cupóne.

Escomptăm **polițe comercile** din țară și streine și **îngrijim incasso** de polițe, asig-nații pe tóte piețele Europei, cum și transociene.

Eliberăm **Chacuri** cu provisióne mici pe tóte piețele comerciale europene și transociene.

Primim **depuneri** în socotelă, corent și bonificăm 5% netto, interese după invoice până la

Asigurăm **forte ieftin ori și ce losuri** la tragere cu câștigul cel mai mic, pen-tru diferența cursului.

Atribuim o deosebită atenție afacerilor cu efecte și suntem în posiție ori și ce hârtii de valóre a-le vinde, după cursul d'ilei. — Suntem la dispoziție de a da informațiuni și deslușiri specialiste. — Convertim capitale plasate în efecte, carl aduc interese mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori și ce operație la bursele din lăuntru și streinătate în mod foarte culant, dând ori și ce informații. — Aflându-ne în relații strinse cu **Filiála Transilvană a Banței ungare de escompt și schimb,** suntem în plăcuta posiție de a finalisa forte avantajios tóte transacțiunile de bancă.

Promese la tóte tragerile de loterie. Comunicăm cu plăcere ori și ce informații și consilii consciențioase în afacere de bancă și prin corespondență. Revisie de losuri gratis.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară. Telefon Nr. 18. Ccc-Conto la postă nr. 969. Giro-Conto la banca imp. germană.

Casa de bancă
JACOB A. ADLER,
Braşov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

cumpără și vinde monede, hârtii de valóre, devise după cursul d'ilei cel mai mare — respective cel mai mic;

rêscumpără fără nici o detragere tot felul de cupóne;

scontéză **polițe comerciale indigene și streine** cu inlesnire și cu o dobândă culantă;

efectuează **incassări de polițe,** asignații, recipise, pe tóte piețele Europei, cum și transociene;

acordă **avansuri** pe hârtii de valóre, losuri, monede până la 90%;

predă **asignații** pentru ori și care piață comercială internă și externă forte ieftin, asignațiile destinate pentru **Budapesta și Viena franco** fără spese;

primesce **depuneri de bancă spre fructificare** în conto-corent și bonifică după invoice până la 5% netto dobândă;

recomandă pentru **plasarea de capitale** scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;

asigură forte ieftin **ori și ce losuri** la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi consciențioase specialiste prin corespondență.

649, 4 50.